

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.
SERVICIO TELEGRAFICO
Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

España

De hoy

Madrid, Octubre 13.
DISTURBIO EN MURCIA
Por cuestiones puramente locales han ocurrido serios disturbios en Murcia. Fué asaltada y destruída la redacción de un periódico y los ácidos se hallan muy excitados contra las autoridades por la conducta que han observado.
Témesse que el conflicto tome mayores proporciones.
LA CUESTION OBRERA
Aumenta el malestar que se siente en las provincias, producido por la crisis obrera. La situación se agrava de día en día y la opinión pública está hondamente preocupada.
El Gobierno ha tomado en algunas provincias serias medidas para conservar el orden.

CARTA DE INGLATERRA

Londres, Octubre 1° de 1902.
Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.
Habana.
Mi querido señor Rivero:
Nótase en este mercado monetario, á consecuencia de la crisis del de Nueva York, cierta tirantez que tendrá probablemente por resultado que el Banco de Inglaterra, á pesar de la reconocencia de sus directores se vea al fin obligado á subir su tipo de descuento.
No ha sido posible sostener por más tiempo el precio de la plata en barra el cual ha bajado de 24 á 23 3/4 peniques la onza, á cuyo precio se opera poco, por estar los compradores aguardando que baje más.
El Ministro de Hacienda acaba de publicar un estado de las variaciones habidas en la deuda pública desde 1835, en cuyo año ascendió á 853 millones contra 788.12 millones de libras esterlinas en Marzo de este año, habiendo tenido una disminución de 85 millones, á pesar de haber aumentado la población en 60 p. en los 70 últimos años; hay que tener en cuenta, sin embargo, que la deuda pública inglesa que era solamente de 639 millones en 1899 ha aumentado en cerca de 130 millones durante los dos años y medio que duró la guerra del Transvaal, la cual importó unos 200 millones, siendo cubierta la diferencia por los nuevos impuestos creados expresamente para hacer frente á los gastos de dicha guerra.
Una de las primeras cuestiones en que se ocupará el Parlamento al reanudar sus sesiones, será discutir una ley al efecto de impedir que los Ayuntamientos inviertan los fondos municipales en empresas mercantiles, cuyo

procedimiento lo mismo en Inglaterra que en los Estados Unidos, está dando muy malos resultados y ha creado muchas dificultades al Tesoro Municipal de varias grandes ciudades.

De los documentos oficiales publicados, resulta que el gobierno inglés envió á Sar Africa en los dos años y medio que duró la guerra del Transvaal, 448 435 soldados, en esta forma:
En Octubre de 1899 al romperse las hostilidades había en Sar Africa, soldados, 22 486
Fueron de Inglaterra hasta Mayo de 1902:
Del ejército regular..... 228 171
Militares..... 45 596
De la Yeomanry..... 35 520
Voluntarios..... 20 683

Policia rural de Sur Africa movilizada..... 7 223
Tropas procedentes de las Indias..... 18 229
Voluntarios idem idem..... 305
Idem de las diversas colonias..... 30 328
Idem Sur Africanos..... 39 918

Las bajas inglesas sumaron 21 942 oficiales y soldados muertos y 22 829 heridos, total 44 771, y este gran número de hombres muertos é inutilizados, es tanto más sorprendente cuanto que la población de Sar Africa era solamente de 300 000 almas e igualmente vieron en campaña más de 30 000 hombres, los que mataron é hirieron á un número de sus contrarios que excede en 14 771 el de sus propias fuerzas, de las cuales los 448 435 ingleses padieron matar solamente 3 500 hombres.

Si se agrega á las pérdidas de hombres los 200 millones de libras esterlinas que se gastaron, se verá que á pesar de su victoria, la guerra del Transvaal ha sido una de las más desastrosas que ha sostenido Inglaterra y que sobrada razón tenía el venerable presidente Krüger al decir que la resistencia de los boers había de asombrar al mundo.

De algún modo ha querido el gobierno premiar la Compañía Onard por haberse negado á entrar en la gran combinación naviera imaginada por el millonario norteamericano Mr. Pierpont Morgan y que tanta alarma causó en todos los centros manufactureros y mercantiles de la Gran Bretaña por el aumento de los precios de los fletes que había indudablemente de producirse, si no se le pone en frente otras líneas igualmente potentes para hacerle la competencia.
La subvención de \$450 000 anuales que pagaba el gobierno á la Onard ha sido elevada á \$750 000 con la condición de que en vez de siete, deberá poner nueve vapores en la ruta de Inglaterra á los Estados Unidos; los dos nuevos vapores con que aumenten su flota, han de ser de gran velocidad y mayor porte, empezando á permitir la subvención tan pronto como esté construído el segundo de los referidos vapores; la compañía deberá conservar la nacionalidad inglesa y no entrará á formar parte de ningún sindicato; el gobierno le adelantará la cantidad que importa la construcción de los dos vapores, que devengará un interés de 2 3/4 por 100 anual y que se amortizará en los veinte años que se han fijado para la duración del convenio.
La determinación del Ministerio de facilitar el dinero del Estado á un tipo de interés tan inferior al que rige en

plaza, á la empresa naviera más próspera y rica del Reino Unido, ha sido severamente criticada por el ex-Ministro de Hacienda Sir Michael Hicks Beach, en un discurso que acaba de pronunciarse en Bristol y por todos los hombres de negocios, por lo que se cree que motivará una interpelección en la próxima sesión del Parlamento.

Se teme que la disensión sobre la nueva ley de Instrucción Pública que los Ministros, instigados por Mr. Chamberlain, han hecho cuestión de gabinete, sea causa de la caída de este, pues se sabe que la mayoría de los miembros de la Cámara de los Comunes no la aceptará en la forma en que está redactada, y el periódico *Lloyd's* le da al gabinete más vida que los dos meses que han de transcurrir hasta que el Parlamento reanude sus sesiones; pero esta predicción es algo aventurada, pues tienen los Ministros tiempo para reeditar su criterio, en vista de la fuerte oposición que se hace en la prensa y en el público á la referida ley.

Para sustituir á Sir Joseph Dimsdale en la Alcaldía Mayor de esta ciudad, ha sido nombrado Sir Marcus Samuel, que es desde 1891 concejal del Ayuntamiento y que ha dado pruebas en el desempeño de dicho puesto del mayor interés é inteligencia en todos los asuntos que le fueron encomendados.

Con motivo de una coronación, el Emperador VII ha dado varios banquetes de gala á las delegaciones extranjeras que vinieron para asistir á dicha coronación; con este motivo los periódicos habían de las cocinas del palacio de Windsor que son verdaderamente las más espléndidas de cuantas hay en el mundo; fueron construídas por orden de Jorge III, á fines del siglo XVIII, en un edificio especial anexo al palacio y comprenden ocho vastos salones, tres de los cuales están ocupados respectivamente por la panadería, la pastelería y la repostería.

El cocinero jefe, que tiene de sueldo anual \$4 500 tiene á sus órdenes inmediatas siete subjes, franceses é italianos, otros sueldos varían entre 1 800 y 4 000 pesos anuales, según su categoría y todos estos sueldos suelen resultar dobles y hasta triples, mediante ciertos manejos más ó menos licitos. El personal de las cocinas reales comprende 150 personas, cuyo número se eleva hasta 200, cuando hay que preparar algún banquete oficial.
Al igual de su madre la reina Victoria, el rey Eduardo exige la más escrupulosa puntualidad en el servicio de su mesa; donde quiera que esté, lo mismo á bordo de un yate que en los palacios de Windsor y Buckingham, la mesa se pone á las siete y media de la mañana; á las ocho y á las cinco de la tarde, y á las ocho y á las once y media de la noche, es decir seis veces al día.

Las cocinas están montadas con todos los perfeccionamientos modernos y es imposible describir el número infinito de utensilios de cobre, plata y hasta de oro, que constituyen su batería culinaria y la bajilla de mesa, que comprende 800 cucharas, 700 marmitas, 185 sardinas, 189 cucharas, 220 cucharas, 3 000 tenedores, 4 000 cucharillos, 8 000 cucharas y 15 000 platos y fuentes de plata y oro, que los platos avalúan en 9 millones de pesos, sin incluir los centros de mesa, jarras, candelabros, vajillas de porcelana, cristalería etc. etc. que representan

otros cinco millones de pesos y son verdaderos tesoros artísticos que enriquecen las vidrieras de los palacios reales.
A. B. O.

El señor Puentevilla.

Sin sorpresa hemos sabido que nuestro querido compañero y amigo don José M. Puentevilla se ha separado de *La Unión Española*.
Tratándose de periodista tan distinguido, culto, inteligente y activo como el señor Puentevilla, la pérdida que con su separación experimenta aquel colega es, sin hipérbole, sumamente sensible.

EL SEÑOR LLACER.

También se ha separado de *La Unión Española* nuestro amigo y compañero don Miguel Llacer y Principio, quien se embarca hoy para Méjico.
Llévete feliz viaje el ilustrado compañero.

TRIBUNA LIBRE

ATARÉS

Tanto cuanto me lo permite el extraño organismo con que la Naturaleza, en día de exprohio, me gratificó, he sentido indomable emoción al conocer los acuerdos de la Cámara de Representantes, primero, y del Comité nacionalista de Atarés, después, de erigir un monumento, en las falldas del Castillo, á la memoria de Ortíz y de sus cincuenta compañeros.

Esta es un pueblo noble y generoso, como tal, agradecido, y aunque he vivido algunos días que la noticia llegó á mi conocimiento, cada vez que á mi memoria vuelva, asociando desde lo más profundo de mis entrañas un grito irremisible: ¡Viva Oubal y que viva hasta la consumación de los siglos... EL Oubal!

Sin duda, Narciso López, Ramón Pineda, Anacleto Bermúdez, Crittenden y todos los que conyugaron á sus empresas estaban dominados por los prejuicios de su tiempo; pero no por eso era menos sublime su ideal. Ellos querían engrandecer el astro esplendoroso cuyos rayos, ya en aquella época, cegaban á los que miraban hacia el Septentrión; ellos querían, si nó para todos los habitantes de esta Isla, por lo menos para los de su estrato, el pleno goce de los derechos del hombre, que una metrópoli oboecada les negaba; ellos querían que esta tierra donde unos habían nacido y otros en ella habían creado sus hogares, é intentaban crearlos, entrase de lleno en la senda de la evolución; ellos querían que esta, para ellos joya de los mares tropicales, brillase, resplandeciese. Y, entonces como ahora, para ello forzoso era emplear..... el aceite de coco.

El noble ideal no está completamente realizado; pero lo más importante, lo más esencial está hecho. Los mares de los mártires de Atarés, desde la estera región donde residen, podrán contemplar á un pueblo respetuoso ostar libremente honras á su gloria, en el mismo lugar donde derramada se en sangre generosa. Y, si aún hay manchosa que empañan el puro cristal de la vida cubana, no tardará mucho en lavarse..... el agua de coco.
Y yo, si más humilde, pero no el menos entusiasta de los correligionarios de esos héroes, aplaudo con fruición las muestras de agradecimiento de este

pueblo, que es el mío, mientras pueda, con más satisfacción todavía, celebrar en engrandecimiento definitivo.
JOSÉ PÉREZ.
Calimete, Octubre 10 de 1902.

EL COMETA

Las noches de luna dificultan bastante la visibilidad del nuevo cometa. Apocoche estaba en la constelación de "La Lira". Marcha con tal velocidad, que dentro de ocho días desaparecerá por Occidente ofusándose entre los rayos del Sol.
El nuevo próximo de seis á ocho de la noche habrá un eclipse de luna, casi total, visible en la isla de Cuba.
Como el cielo estará entonces relativamente oscuro, podrá observarse mejor el cometa si no hay nebulas al Oeste.

Europa y America

EL CORREO ELECTRICO

El invento que hoy más llama la atención en Europa es el referente al correo eléctrico. Su autor, el ingeniero Pispicelli Taeggi, ha promovido en Roma una reunión para explicar su proyecto.
No se trata de una invención propiamente dicha, sino de una combinación de anteriores inventos.
El correo eléctrico es un ferrocarril aéreo. Postes de 15 metros de altura sostienen un hilo de acero que hace el oficio de raíl. Los vagones son cajas de aluminio, puestas en movimiento por una corriente eléctrica continua que andará á la enorme velocidad de 400 kilómetros por hora.

La salida de cada tren ó de cada caja, se verificará de dos en dos minutos, sin que haya peligro de choque, pues por medio de aisladores se consigue que las cajas guarden entre sí una distancia de cinco kilómetros.
Mediante un ingenioso sistema, se puede desviar las cajas de la línea principal hacia las secundarias.
El correo eléctrico funcionará de este modo: en Roma habrá una estación principal y ocho ó diez secundarias. La principal se encargará de la distribución por las líneas, y las secundarias, consistentes en simples torres de 25 metros de altura, servirán de buques. Colocados estos á un metro de tierra, tendrán un mecanismo que, al recibir la carta, auerirá el sello y la timbrará con la fecha del día, mes día hora y minutos en que fué depositada.

Un ascensor llevará inmediatamente la carta á la boca del torreo, donde un empleado la remitirá á la estación central.
Tal es, en sus líneas generales, el correo eléctrico. Su instalación costará solamente 3 000 pesetas por kilómetro.
El conde Taeggi, inventor del telégrafo postal, ha obtenido ya del gobierno de Italia autorización para establecer el servicio entre Nápoles y Roma.

Revista Mercantil.

Octubre 11 de 1902.
AZÚCARES.—Bajo la influencia de un mercado sostenido, aunque quieto en Nueva York, los tenedores aún mantienen con gran firmeza sus pretensiones y como éstas exceden á la paridad de los precios que rigen en el extranjero, los exportadores no pueden todavía acelerar á ellas y por consiguiente, las ventas efectuadas en la semana

carecen de importancia y comprende sólo algunos pequeños lotes que cambian de manos, á precios irregulares, para el consumo local.
Al cerrar cotizamos de 3.116 á 3.516 reales arroba, por centrifugas de buenas clase de embarque, base 35,95° de polarización, las cuales no abundan, por destrucción, pues según el último estado de los Sres. Gamá, de las 835,078 toneladas hechas este año, se exportaron hasta el 30 del pasado, 691,057 y las existencias en dicha fecha quedaban reducidas á 131,544 toneladas, de las cuales dícese que unas 100,000 estaban ya vendidas, por cuyo motivo no pasaban de 31,006 toneladas las existencias en primeras manos por vender.

Según la *Revista de Almacenes*, el promedio de precios pagados por centrifugas, tipo de embarque, pol. 95, en los dos meses anteriores, fué como sigue:
Agosto..... 2.798 rs. ar.
Septiembre..... 3.09 rs. ar.
El movimiento de azúcares en los almacenes de este puerto, desde 1° de Enero, ha sido como sigue:

SACOS.	1902.	1901.	1900.
Existencia en 1° de Enero.....	103.04	4.597	25.584
Recibos hasta el 11 de Octubre.....	890.619	714.510	211.647
Total.....	993.657	719.107	237.231
Salidas hasta el 11 de Octubre.....	612.064	435.540	213.041
Existencias Azúcar. Sacos.....	381.593	283.567	24.290
Reñido. Barriles.....	2.282	16.598	13.371

Es un hecho innegable que la situación ha mejorado en esta isla; pero á pesar de que nuestros hacendados no podrán aprovechar el alza por estar ya vendida la casi totalidad de la última zafra á precios bajos, no es menos cierto que la mejora del mercado unida á la certidumbre de una gran merma en la producción de la remolacha este año y de la caída en la Lituania, cuya última, dícese que rendirá 20 por 100 menos que el año pasado, ha infundido mayor confianza á los productores de este país y el trabajo que había sido suspendido en los campos en los últimos meses, ha sido reanudado con mayor energía por todos aquellos á quienes la venta de sus azúcares les proporcionaba algunos recursos con que hacer frente á los gastos que demandan el cultivo y limpieza de sus campos y la preparación de nuevos terrenos.
Si el tiempo se mantiene tan favorable en lo que queda de año, como lo ha sido hasta el presente, no sería sorprendente que la zafra vendiera algún mayor que la de este año.

MIEL DE CAÑA.—Sin operaciones á que referirnos, ni existencias por vender, los precios rigen enteramente nominales.

TABACO.—Rama.—Cada día que pasa se va acentuando la firmeza del mercado más fuertemente, como lo comprueba haberse pagado en la semana que rematamos \$70 y \$75 tercio por tripas de Vuelta Abajo y precios que exceden en \$5 ó \$7 á los que se vendió anteriormente el tabaco de Partido; se han hecho también algunas ventas de rama de Remedios, de \$18 á \$20 ql. las clases corrientes y á \$30 id. las capduradas.
A pesar de la buena demanda que prevalece, las operaciones han sido limitadas, por no decidirse todavía los compradores á pagar los precios pedidos.
Torcido y Cigarrillos.—Se mantiene la animación en las principales fábricas y como emplean á recibir órdenes, pronto estarán funcionando con el máximo de sus fuerzas.
AGUARDIENTE.—Con demanda moderada, los precios rigen sin variación, de \$10

LA NUEVA DIANA

CUBA NUMERO 72

Participamos á los Sastrés y al público en general, que el lunes 13 del corriente ponemos á la venta nuestra grandiosa colección de CASIMIRES INGLESES y FRANCESES.

Bazillais García.

CUBA Y AMERICA

REVISTA ILUSTRADA.—DOS EDICIONES.

El número de la EDICION SEMANAL del próximo domingo, dedicado al 10 de Octubre, contendrá los retratos de cuantos tomaron parte en la Constitución de Guáimaro, por primera vez publicados en Cuba, así como las biografías de los mismos, por el Dr. Vidal Morales y Morales.
CUBA Y AMERICA se publica todos los domingos. Es el periódico ilustrado de mayor y más variada cantidad de lectura; de mayor número de grabados, de mejores ilustraciones y de más lujo que hasta ahora se haya publicado en Cuba. Su EDICION SEMANAL es un cuaderno lujoso. Su EDICION MENSUAL es un verdadero "magazine". Una portada brillante y distinta en cada número. Una NOVELA ilustrada. 200 páginas lujosas y cerca de ciento cincuenta magníficos grabados, todos los meses. Es el periódico más barato.
Suscripción al mes, OCHENTA CENTAVOS plata española. Se solicitan Agentes con buenas referencias. Continúa la publicación de la novela ilustrada "El Proceso Clemencau".—Administración GALLANO 79, Habana.
C. 1103

REAPERTURA

En CUATRO CAMINOS y en la gran casa de la soberbia manzana propiedad de los Sres. hijos de Polo, abrió sus puertas EL JUEVES al público el gran establecimiento de peletería "EL ENCANTO"

propiedad del Sr. Cipriano Reygada Barreras.
Se propone en tan extratético punto surtir de calzado á la Habana entera, favoreciendo los intereses del pueblo, vendiendo muy barato.
Dirección: CUATRO CAMINOS, ó sea CALZADA DEL MONTE, NUM. 228, ESQUINA A BELASCOAIN.
Ota. 1568 TELEFONO 1222

Chocolates finos LA ESTRELLA

los más exquisitos y más solicitados.
Se venden en todas partes.—Fábrica: Infanta, 62

LUNES 13 DE OCTUBRE
FUNCION POR TANDAS.
A las 9 y 10
SAN JUAN DE LUZ
A las 9 y 10
Gigantes y Cabezudos
A las 10 y 10
El Otro Mundo

MODAS DE OTOÑO

LA FASHIONABLE, siempre activa en novedades procura tener á su distinguida clientela á la altura de París, acaba de recibir por el vapor *La Navarre*, un precioso surtido de modelos de sombreros para señoras, señoritas y niñas, sombreros marineros de varón, para la calle, el bretón y el bolero, airosos y sumamente graciosos.
Gran surtido de boss en chifón plisado, hebillas de cinturón á la modernista, peinetas, broches, guantes de cabritilla y de hilo, casacas de varios estilos, velillos de cara para sombreros lo más chic que se puede pedir, lindísimas sombrillas style pompadour, corset Drott-derant desde \$3 plato, abataros y velos de novia.
Todos esos artículos en precios muy arreglados, una visita para convencerse á

"La Fashionable"
121 Obispo 121. 474 Teléfono 474.
ESPECIALIDAD EN CORONAS FUNEBRES

AGUA, AGUA

LEGITIMA Y FRESCA

DE LOS MANANTIALES DE SANTA FE
ISLA DE PINOS
DISTRIBUTO GENERAL: REINA, 33
AL BONMARCHÉ

Frechos por cada tanda
Grilled 15, 21 ó 30 pils..... \$ 2 00
Pilsas 15 ó 21 pils..... \$ 2 50
C-meta con estrada..... \$ 3 00
Pilsas con idem..... \$ 3 50
Aguaje de ventilla con idem..... \$ 3 50
Idem de paraiso con idem..... \$ 3 50
Entrada general..... \$ 3 50
Entrada á ventilla ó paraiso..... \$ 3 50

FUMEN "EMINENCIA". SON LOS MEJORES CIGARILLOS.

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Octubre 13 Lunes

Morse y el descubrimiento del telégrafo

Nació en Charleston en 1791, y antes de asombrar al mundo con el invento del telégrafo...

Regresaba a los Estados Unidos de este nuevo viaje, a bordo del paquebot Sully...

Entretanto consiguiera Morse a madurar su idea, a renovar en su memoria los conocimientos que había adquirido...

Capitán, cuando mi telégrafo sea la maravilla del mundo, recordad que su descubrimiento fué hecho a bordo del Sully...

Pidiéndose en el valor de su invento, solicitó el Gobierno americano fondos para establecer una línea telegráfica...

Pronto el telégrafo de Morse fué adoptado en Austria, en Francia, en Suiza...

Entonces Morse regresó a su patria, fijó en mirada en las hermosas orillas del Hudson...

EL PORVENIR DE LA NOVELA

Controversia suscitada por Julio Verne

El popular autor del Viaje a la Luna ha sido consultado recientemente por un corresponsal del Daily Mail acerca del porvenir de la novela.

La contestación de Julio Verne, extremadamente pesimista sobre ese ramo de la literatura...

He aquí un extracto de la famosa entrevista, origen de la controversia: "De aquí a cincuenta o cien años—dijo Verne—habrá desaparecido la novela...

El cuento, la narración novelesca y la novela histórica, descriptiva o psicológica, serán antiguallas que no atraerán la atención de las generaciones futuras.

En cuanto a la novela psicológica, puede asegurarse que su desaparición será más temprana aún que la de la novela descriptiva o histórica.

Las escritoras psicólogas del porvenir, las que piensan emular las glorias del maestro entre los maestros...

James Lane, cuyo nombre es familiar a cuantos siguen con atención el desarrollo de la literatura norteamericana...

Es evidente que el espíritu de las generaciones pasadas seguirá siendo el mismo de las generaciones del porvenir...

No niego que existe esa decadencia en varios países; pero esto no quiere decir que aquélla se haga extensiva a todas las naciones...

Y vamos al tercer punto: que las gentes de los tiempos futuros leerán periódicos en vez de novelas...

William Dean Howells rebate los asertos de Julio Verne con algo más de acortid, atribuyendo los pesimismo del novelista francés a que habiendo cambiado los gustos del público...

UN OBELISCO ENFERMO

No solamente las personas, los animales todos y las plantas, sino hasta las piedras sufren los efectos de los cambios de clima.

Los obeliscos egipcios, los magníficos monolitos de piedra y de pórfido rojo antiguo, que por miles y miles de años han permanecido inalterables en Heliópolis, en Karnak, en Luxor...

Y cómo es que piedras tan duras, signo de la estabilidad y permanencia, pueden alterarse y reducirse a polvo sin que nadie las toque?

Este estudio es curioso e interesante, porque es útil. Los agentes de alteración pueden ser físicos y químicos.

Además de esta acción física hay otra química, a la que constantemente están sujetas las rocas, que tienen algún feldespato entre sus elementos...

Esta acción química consiste en el siguiente: Los feldespatos son silicatos dobles de aluminio y una base alcalina (potasa o sosa).

Pero ninguno de los ácidos es el más antiguo ni el de más altura. Se considera como el más viejo de todos los obeliscos uno que se alza en el emplazamiento de Heliópolis...

Pero ello es que estos magníficos monolitos, algunos de los cuales han sido tallados más de dos mil años antes del nacimiento de Cristo...

ELEGANCIA ECONOMIA DURACION esas tres cualidades constituyen la característica del calzado americano

BANISTER de fama universal, que recibe y vende exclusivamente en Cuba la gran peletería

LA GRANADA La extensa remesa de este calzado que acaba de llegar a OBISPO ESQUINA A CUBA precede solo unos días a MERCADAL en su viaje por Europa...

LA GRANADA la casa de moda, favorita de las damas elegantes y los caballeros de gusto más elegante, por su calzado sin rival

LA GRANADA, OBISPO ESQ. A CUBA

De todos ellos, el que presenta más acentuados los caracteres de la enfermedad es el colocado en el parque Central de Nueva York.

Y cómo es que piedras tan duras, signo de la estabilidad y permanencia, pueden alterarse y reducirse a polvo sin que nadie las toque?

Además de esta acción física hay otra química, a la que constantemente están sujetas las rocas, que tienen algún feldespato entre sus elementos...

Esta acción química consiste en el siguiente: Los feldespatos son silicatos dobles de aluminio y una base alcalina (potasa o sosa).

Pero ninguno de los ácidos es el más antiguo ni el de más altura. Se considera como el más viejo de todos los obeliscos uno que se alza en el emplazamiento de Heliópolis...

Pero ello es que estos magníficos monolitos, algunos de los cuales han sido tallados más de dos mil años antes del nacimiento de Cristo...

ELEGANCIA ECONOMIA DURACION esas tres cualidades constituyen la característica del calzado americano

BANISTER de fama universal, que recibe y vende exclusivamente en Cuba la gran peletería

LA GRANADA La extensa remesa de este calzado que acaba de llegar a OBISPO ESQUINA A CUBA precede solo unos días a MERCADAL en su viaje por Europa...

LA GRANADA la casa de moda, favorita de las damas elegantes y los caballeros de gusto más elegante, por su calzado sin rival

LA GRANADA, OBISPO ESQ. A CUBA

lares, el cemento que une los fragmentos de conarzo, de mica, de talco, de anfibol, etc., que forman los demás elementos de dichas rocas...

Y cómo es que piedras tan duras, signo de la estabilidad y permanencia, pueden alterarse y reducirse a polvo sin que nadie las toque?

Además de esta acción física hay otra química, a la que constantemente están sujetas las rocas, que tienen algún feldespato entre sus elementos...

Esta acción química consiste en el siguiente: Los feldespatos son silicatos dobles de aluminio y una base alcalina (potasa o sosa).

Pero ninguno de los ácidos es el más antiguo ni el de más altura. Se considera como el más viejo de todos los obeliscos uno que se alza en el emplazamiento de Heliópolis...

Pero ello es que estos magníficos monolitos, algunos de los cuales han sido tallados más de dos mil años antes del nacimiento de Cristo...

ELEGANCIA ECONOMIA DURACION esas tres cualidades constituyen la característica del calzado americano

BANISTER de fama universal, que recibe y vende exclusivamente en Cuba la gran peletería

LA GRANADA La extensa remesa de este calzado que acaba de llegar a OBISPO ESQUINA A CUBA precede solo unos días a MERCADAL en su viaje por Europa...

LA GRANADA la casa de moda, favorita de las damas elegantes y los caballeros de gusto más elegante, por su calzado sin rival

LA GRANADA, OBISPO ESQ. A CUBA

que ha prestado al público de la Habana y de la isla entera el servicio inapreciable de fomentar en grado superior la afición a instruirse.

Una gruta maravillosa En un periódico de Asturias encontramos la descripción de una hermosa gruta descubierta recientemente en el pueblo de Adrin, cerca de Llanes.

El largo de la curva será, probablemente de 125 a 130 metros. Si que sean completamente exactas las divisiones, puede considerarse dividida la cueva en tres partes.

El suelo está casi completamente horizontal. El alto y ancho en estas dos partes es abundante, sin ser igual en toda su longitud.

En las dos últimas partes de la cueva hay gran abundancia de columnas que une el suelo con el techo, y que son de diferente altura y diámetro.

Se ven también en uno de los huecos tres columnas, casi unidas, de mucha altura, mucho grueso y muy bonito dibujo, que forman un hermosísimo prisma triangular.

Todo el techo está adornado con filanimita cresteria, y el suelo igualmente todo esculpido de agujas y pináculos que hacen algo difícil el paso de los que visitan la cueva...

Cuando la estalactita está unida con su correspondiente estalagmita, se ven, debido a la mucha altura de la cueva, altas y esbeltas columnas, formadas por dos conos, unidos por sus vértices.

En fin, es tal la blancura y brillantes del interior de la cueva (pues la luz no penetra allí por ningún resquicio, y la naturaleza de los materiales que arrastran las gotas de agua, también se presta a ello), que fascina y hace creer que aquello es una gruta tapizada de blanquísima nieve.

PARA LOS NIÑOS PARA LOS ANCIANOS FUERZA Y SALUD PARA LOS CONVALESCENTES Y PERSONAS DEBILES

Banana Harina de Plátano de R. Crusellas

AVISO. Con motivo de tener que trasladarme a Madrid para el 20 de Marzo, no admitiré en mi Clínica más enfermos que los que puedan hacerme hasta el 10 del mes de febrero del año entrante.

Dr. Redondo. Habana 19 de octubre de 1902.

Dr. Manuel Delfin. MEDICO DE NIÑOS

FOLLETIN 33

LA MUJER FATAL

Carolina Invernizio

El conde ya había ideado en su mente el unir más tarde a la pupila con su hijo y así el patrimonio quedaba en la familia.

Pero se guardó muy bien de insinuar su proyecto ni aún a su mujer.

Entretanto Dora viviría con él, en un palacio, bajo su inmediata vigilancia.

Le había hecho preparar elegantes habitaciones, apartadas de las suyas por una galería cubierta de flores.

Dora había querido sus muebles de la sifon y los objetos más queridos a su madre y a B'nos; el piano en que habían estado juntas, el caballito sobre que pintaban, los libros y los cuadernos.

Las habitaciones de Dora se componían de un dormitorio para ella, de un elegante gabinete, de una salita de estudio y del dormitorio de su institutriz.

Se llamaba Nanta y era católica. Perdió su madre, italiana, al cumplir los diez y seis años; su padre, distinguido pintor había muerto tan sólo hacía seis meses, y no teniendo parientes ricos en el mundo había ido a Italia para colocarse como institutriz.

Una benévola dama londinense le había dado una carta de recomendación para un rico prelado turinés y este, conociendo al conde Larezo, y sabiendo que buscaba institutriz para su sobrina, le propuso a Nanta, que fué aceptada en seguida.

Dora la acogió los primeros días con cierta desconfianza, porque temió que su tío la había puesto a Nanta al lado para hacerle olvidar todo pensamiento de la pobre Blanca.

Pero, transcurrida una semana, comprendió que tendrías en su institutriz una verdadera amiga, una aliada.

Una noche, echándole los brazos al cuello, reteniendo las lágrimas apenas, Dora le contó la historia de Blanca y el funesto acontecimiento que le había privado de su madre y de su hermana adoptiva.

Nanta la escuchaba triste, conmovido. —¡Cree usted, verdaderamente—dijo con dulzura—que aquella pobrecita se matara!

—Si no fuera así—respondió Dora—habieramos encontrado sus huellas. Nanta movió la cabeza.

—Puede que se haya escondido, bajo otro nombre, abrumada del dolor de lo ocurrido, temiendo ser odiada por usted.

—¡Ah! Si eso fuese así—exclamó Dora con scontento apasionado—intentaría todos los medios por encontrarla, para decirle que no la guardo ninguna rencor, pobre inocente, que mi madre sin duda ha muerto bendiciéndola y que la amo lo mismo que antes.

Por el severo rostro de Nanta pasó un rayo de luz. —¡Abrazó a la jovenita.

—Tienes mucho corazón, y Dios te recompensará; mira, me unirá a ti para buscarme.

—De verdad! ¡Ah! ¡Cuán buena es usted y como agradezco a Dios el haberme mandado. Pero, se lo suplico, no deje usted entrever nada de esto a mi tío. Odia a la pobre Blanca desde que mamá la tomó consigo, y ahora, después de lo ocurrido, su odio ha crecido enteramente. Si imaginas siquiera que usted me secunda la alejaria de mí.

—Guardaré el secreto para no darle ningún pesar; en cuanto a mí no tengo miedo; aun cuando alejada, me ocuparía de ti por que siempre estaré de parte de la verdad y la justicia. Ahora explícame como huý y cuando.

—Sería prudente interrogar a Alfonso el cochero, que está aún en el palacio de mi madre, pero ¡ay si se supiera! Trataré de hacerlo venir durante una hora en que mi tío está ausente y la tía y Alfonso se hayan retirado a sus habitaciones.

Dora logró su propósito. Pocas noches después, el conde fué invitado a una velada en casa de un diplomático y su hijo Arnoldo, por la primera vez fué con él.

La condesa, que se quedó en casa, se acordó temprano, de manera que Dora pudo enviarle recado a Alfonso de que deseara hablarle.

El cochero sintió que el corazón le latía de contento.

Era un hombre de unos cincuenta años, alto, grueso, de apariencia un tanto brutal, pero con un corazón tierno, de niño.

Habia visto nacer a Dora, como había visto morir al señor Baglione y a su desventurada viuda.

Sería hacía veinte años en la familia de Juliana y sin duda éste, el huérfano podido prever su rápido fin, si le hubiere sido posible escribir o hablar habría asegurado el porvenir de aquel hombre honrado, tanto como el de la pobre Blanca.

La muerte de Juliana fué una desgracia para muchos. ¡Fortuna que la hija, con sus riquezas, había heredado su generoso corazón!

Cuando el cochero entró en el gabinete, donde le esperaban Dora y su institutriz, se inclinó y dijo:

—¡Cree usted, verdaderamente—dijo con dulzura—que aquella pobrecita se matara!

—Si no fuera así—respondió Dora—habieramos encontrado sus huellas. Nanta movió la cabeza.

